

# 国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放 更大力度吸引和利用外资行动方案》

据新华社北京3月19日电 日前，国务院办公厅印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》强调，外商投资是参与中国式现代化建设、推动中国经济与世界经济共同繁荣发展的重要力量，更大力度吸引和利用外资必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，营造市场化、法治化、

国际化一流营商环境，巩固外资在华发展信心。

《行动方案》提出5方面24条措施。一是扩大市场准入，提高外商投资自由化水平。合理缩减外商投资准入负面清单，开展放宽科技创新领域外商投资准入试点，扩大银行保险领域外资金融机构准入，拓展外资金融机构参与国内债券市场业务范围，深入实施合格境外有限合伙人境内投资试点。二是加大政策

力度，提升对外商投资吸引力。扩大鼓励外商投资产业目录和外资项目清单，落实税收支持政策，加大金融支持力度，强化用能保障，支持中西部和东北地区承接产业转移。三是优化公平竞争环境，做好外商投资企业服务。清理违反公平竞争的行为和政策措施，完善招标投标制度，公平参与标准制修订，提高行政执法科学化水平，持续打造“投资中国”品牌，加强外商投资企业服务。四是

畅通创新要素流动，促进内外资企业创新合作。支持外商投资企业与总部数据流动，便利国际商务人员往来，优化外国人在华工作和居留许可管理，支持国内外机构合作创新。五是完善国内规制，更好对接国际高标准经贸规则。加强知识产权保护，健全数据跨境流动规则，积极推进高标准经贸协议谈判及实施，加大对国际高标准经贸规则试点力度。

## 新华鲜报

### 一碗天水“麻辣烫”盛出沸腾文化IP

□新华社记者 文静 王紫轩

前有进“溜”赶“烤”的盛夏，后有“尔滨”冰雪的燃冬，春暖花开之际，甘肃天水凭一碗麻辣烫火了，席卷各大社交平台热搜。

麻辣烫火了！为啥是天水？

一碗飘香的麻辣烫，是当地人唾手可得的快乐，也“烫”走游客“偏僻”“匮乏”的固有印象，升腾出物产丰饶、资源丰富的崭新容颜。

这是怎样的一个神奇之地？

“反差”，是大多数外地游客抵达的新印象。

地处秦岭西端、渭水中游，天水是黄土高原的一抹绿，是莽莽山间的“陇上小江南”，既留存着西北的粗犷，也不失南方的温润，体现了甘肃的千面多变。

如果说美食是解锁城市文化地图的一把钥匙，秀美山川、人文历史则是奔赴的“诗与远方”。来自辽宁沈阳的游客鞠月萱说：“吃不是唯一的旅游动力，更想看看西北不一样的风景。”

走在天水的大街小巷，浓郁的历史气息和淳朴的风土人情扑面而来。

天水底蕴深厚。这是诞生于天水的名句：“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方”“露从今夜白，月是故乡明”……

丝绸之路重镇、中华民族的重要发祥地之一，丰富的文化底蕴、优美的自然风光。麻辣烫的热辣鲜香从舌尖荡开：打卡麦积山石窟、探访伏羲庙、观赏千年古柏……每一个转角，都藏着惊喜。

“一碗麻辣烫20多块钱，收礼物收了十几份！”来自陕西咸阳的游客师怡兰说，她的手边摆满了热心市民送的保温杯、纸巾、饮料、麻花等。

举办“麻辣烫”吃货节、推出景区优惠政策；随处可见的志愿者有求必应；开设麻辣烫公交车专线，免费接送游客；本地人手绘的“逛吃”攻略里，涌动着热情好客；麻辣烫店主拿出“看家本领”，收学徒授手艺……

从“100元能吃到多少天水美食”，到“这个春天在天水来一场最酷赏花”，当地麻辣烫摊位客流往来、景区人流摩肩接踵。有网友热评称：天水一定要接住这“泼天富贵”。

全国游客对天水麻辣烫的青睐第一时间引起当地党委、政府重视，3月16日，专门召开天水麻辣烫服务保障工作推进会，全力做好“大客流”应对准备，努力实现“一碗麻辣烫推动天水大发展”。

始于“寻味”，兴于“游玩”，成于“文化”。这座文化底蕴深厚的古城，有的是劲道的口味、对味的邀约、上头的爱。清明节、五一等小长假即将到来。网友说：“夏有烧烤三件套，冬有冰雪大世界，春有麻辣烫手捧花。”下一站，又是哪里？

锦绣中国东西交错、南北互动，文旅消费涌动澎湃。以文旅+百业，百业+文旅，铆足了劲儿发展，把“一时现象”变“一地品牌”，因地制宜，文化加持，这或是文旅热持续火的根本。

新华社兰州3月18日电



### “晋韵华彩——山西琉璃艺术展”在沈阳举行

▲3月19日，观众在沈阳故宫观看展览。当日，“晋韵华彩——山西琉璃艺术展”在沈阳故宫开展。该展览通过134

件(套)文物，展示山西琉璃艺术悠久的历史传统，见证我国古代琉璃工艺取得的辉煌成就。新华社记者 李钢 摄

### 邯郸初中生遇害案：初步认定嫌疑人为预谋作案

新华社石家庄3月19日电(记者 赵鸿宇)从河北省邯郸市肥乡区公安分局了解到，经过侦查，初步认定邯郸初中生遇害案是一起有预谋的犯罪案件。目前尸检已结束，警方通过调研走访、审讯3名犯罪嫌疑人员等已取得大量证据，一些情况仍在侦查中。

肥乡区公安分局政工监督室主任李亚峰说，经过侦查和技术部门勘验，被害人尸体掩

埋地坑深56厘米，嫌疑人分两次在废弃大棚中进行了挖掘，第一次在案发前一天，即3月9日挖掘，案发当天，即3月10日又进行了挖掘。

3月17日，河北省邯郸市肥乡区委宣传部官方微博公众号“微观肥乡”发布通报称，2024年3月10日，邯郸市肥乡区初一学生王某某被杀害。3月11日，涉案犯罪嫌疑人被全部抓获，已依法采取刑事强制措施。



### 春日尝鲜 需谨慎

▲春天，各类时令野菜迎来上市。云南省市场监督管理局提醒，采摘和食用野菜需谨慎，避免造成食物中毒。新华社发 王威 作

## 国内国际简讯

### ◆2023年度普通高等学校本科新增备案专业点1456个

19日从教育部获悉，日前，教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，共新增备案专业点1456个、审批专业点217个，调整学位授予门类或修业年限专业点46个。

### ◆市场监管总局推动实现信用修复“一件事”

为提升经营主体信用修复便利性，市场监管总局着力解决“多头修复”“重复修复”问题，推动实现信用修复“一件事”。截至目前，各地市场监管部门与社会信用体系建设牵头部门已完成系统升级改造，共交换共享信用修复数据71.15万余条，实现信用修复数据双向共享。

### ◆今年前两个月我国民间投资增速由负转正

随着各项宏观调控政策持续落地显效，我国民间投资增速由负转正。国家统计局日前发布的数据显示，今年1月至2月份，我国民间投资同比增长0.4%，2023年全年为下降0.4%。

### ◆欧盟再拨款50亿欧元为乌克兰提供军事援助

欧盟理事会18日宣布，再拨款50亿欧元为乌克兰提供军事援助。

### ◆日本央行17年来首次加息

日本央行19日召开货币政策会议，决定结束负利率政策。这是日本央行17年来首次加息，也标志着日本维持了约11年的超宽松货币政策开始走向正常化。

### ◆古巴强烈抗议美煽动街头骚乱

古巴外交部18日召见美国驻古巴临时代办本杰明·齐夫，强烈抗议美方通过发布虚假信息和煽动街头骚乱，插手古巴内政。

### ◆金正恩指导超大型火箭炮射击训练

据朝中社19日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩18日指导西部地区炮兵部队进行超大型火箭炮射击训练。均据新华社